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A B O N A M EN TELE
Pentru Siblin:

1 Inná 1 oor. 70 bani, V* *« 8 oor., »/« »n 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la oasă eu 30 bani pe lună mai mult.

Hantra monarchies:
1 lună 2 oor. 40 bani, */* an 7 oor, ')s sa  14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru R om ân i»  gt atrtln ttatei
an 10 franoi, an 20 franci, 1 an 40 franol.

Abonamente!» g» fac numai plătindu-ee Înainte.

I N S E R Ţ I U N I L E
Un ylr garni ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oarl 10 bani.

Redacţia şi adm inistraţia: Strada Poplăcei Nr. 15.

Se prenumfertt 1» poate şi librării.

In  R o m â n i a
abonamentele se fac la domnul Caro! Schulder, Bucureşti, 

strada Şelar, 10.

Epistole nefrancate se rofuaă. — Manuscripte nu se îuapoia’ft
Numeri singuratici â 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei, societate pe acţiuni. — In Alba-Iulia la librăria Weisz 

Bernat »la loterie*.
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Calea cea bună.
Preoţimea noastră gr.-oat. este, am 

putea zice, în un fel de agitaţie, cuprinsă 
de îngrijire în privinţa stării sale ma
teriale. Causa este, cum o ştim cu toţii, 
chestia, neresolvată încă, a ajutorării 
sale sistematice din partea statului sau 
cum să mai zice, chestialcongruei. Din când 
în când se aud în privinţa aceasta plân
geri, să fac diferite planuri şi propu
neri, având toate acelaşi scop : o resol- 
vare mulţumitoare a acestei grele şi 
gingaşe chestii. Chiar aoum discuţia 
resolvării chestiei este pusă prin ziare 
la ordinea, zilei.

Agitaţia şi îngrijorarea preoţimeie 
motivată şi justificată cu deosebire din 
două cause.

Prima şi prinoipala causă este, că 
preoţimea noastră gr.-oat in comparaţie 
cu preoţii altor confesiuni din patrie, 
se vede neindreptăţită. Pe când preo
ţimea oeloralalte coufesii, — afară de 
rom. cat — beneficiază dela stat de 
ajutor sistemisat in lege, oierul gr.-cat. 
român este lăsat la o parte. Primeşte, 
ce e drept, şi acest oier ajut dela stat, 
dar’ aoesta e numai temporar, nu e de 
loc sistemisat şi dela el prin »legea«, ce 
ades să aplică în Ungaria faţă de noi,
prin »legea«: sic volo---- au foitcs.hiţi
unii preoţi chiar binemeritaţi. In astfel 
de stare preoţimea are drept să fie în- 
grijată şi mâhnită, căoi şi ea şi credin
cioşii biserioei unite poartă egaiouoeia- 
lalţi loouitori sarciuele statului în bani, 
sânge şi muncă şi astfel are drept să 
oeară egală îndreptăţire întru toate.

A doua causă a agitaţiei este, că 
reaolvarea definitivă a chestiei reoere timp 
îndelungat, sau cum ne-au scris unii 
preoţi, să prea trăgănează şi mulţi au 
temerea, că pe calea resolvării s’a dat 
de pedeci mari, aşa că o resolvare echi
tabilă nu să va putea ajunge sau apoi 
să va amîna pe zeci de ani.. . .  Aşa e 
temerea multora.

De aci neliniştea şi îngrjorarea 
preoţimii şi nisuinţa ei de a se pune 
oapăt cât mai curând acestei stări ne
sigure.

Din aceste cause şi din dorul, de a 
se asigura cât mai curând preoţimea 
noastră gr.-oat., a isvorît apelul celor 
7 preoţi pentru o consfătuire la Blaj, 
pe sărbătoarea de Joi, Sf. Nioolae. Preoţii, 
cari au lansat apelul, nu înoape în
doială, au fost conduşi de cele mai bune 
intenţii, dar’ oalea, pe oare voiau şi 
voesc a ajunge la ţintă, nu e potrivită. 
Intru ajungerea ţintei trebue să rămâ 
nem în cadrele maroate ale biserioei, 
cari sünt sinoadele şi forurile biseri

ceşti stabilite. In sensul acesta s’au 
pronunţat în coloanele ziarului nostru 
doi vrednici representanţi ai clerului şi 
azi dăm loc la o altă yoce, venită de!a 
uu harnic preot.

Dar’ tot în acest cens s’a pronun
ţat şi forul cel mai competent, ordina- 
riatul archidiecesan. * Unirea * în ulti
mul seu număr se ocupă la locul prim 
ou chestia apelului şi face cunoscut, că 
ordinariatul, tratând chestia conferenţei 
proiectate,jja edat un circular, în care 
preoţimea e făcută atentă a-’şi cumpăni 
bine paşii, ce voeşte să-’i facă întru pro
movarea chestiei congruei.

»în oircularul amintit — scrie 
»Unirea« — se recunoaşte îndrep
tăţirea nemulţumirii ce o simte ve
neratul cler faţă de felul cum e 
ajutorat din partea statului; se re
cunoaşte şi dreptul veneratului cler 
de a discuta chestiunea aceasta pe 
ori-ce teren legal bisericeso, anume 
în sinoadele protopopeşti şi in si- 
noade dieoesaue. Dar’ în vederea 
faptului, că ordinariatul continuă 
pertractările pentru o regulare de
finitivă fi  deamnă a chestiunii 
acesteia atât de ardente, circularul 
sfătueşte oierul să se absţină dela 
ori-oe fapte, cari în loc de a pro
mova resolvarea oausei, numai ar 
pută-o compromite«.

* Unirea* arătând apoi mai de
parte, că consfătuirea oonchemată de cei 
7 preoţi nu ar fi putut avă nici uu re- 
1 ,iltat deosebit, zice, că este a se re- j 
nunţa la ea, chiar în interesul causei şi ; 
îndeamnă clerul a avea încredere în Or
dinariat, care urmează în causă trata
tivele cu guvernul.

Negreşit, că aceasta aşa trebue se 
fie şi nici nu credem, că ar fi preoţi, 
cari să nu aibă încredere în Ordinariat. 
Dacă însă cei 7 preoţi au lansat apelul şi 
peste tot dacă să manifestă nelinişte şi 
îngrijire la preoţime, causa este cea amin
tită mai sus, anume eă resolvarea să 
amînă prea mult şi apoi, că preoţimea 
nu ştie în ce stadiu se află tratativele.

In privinţa aoeasta poate că ar 
trebui să se facă oeva. Dacă preoţimea 
voeşte să inteţeasoă luorul şi informaţii 
să aibă despre mersul şi starea chestiei, 
trebue se apuce pe oalea sinoadelor.

Aoeasta este calea cea bună. Pe 
aoeastă cale să va pută ajunge mai uşor 
la reaultate sigure şi reale.

încât pentru cei 7 preoţi eu apelul, 
ei pot fi mângâiaţi ou resultatul, la care 
au ajuns, că au adus de nou chestia pe 
arena publicităţii şi au provocat voci 
competente în causă. Noi rugăm pe 
fruntaşii preoţimii şi în genere pe toţi 
aceia, cari să interesează de soartea

preoţimii noastre gr.-cat., să-’şi spună j 
cuvântul, se ’şi desvăleasoă părerea. Co
loanele ziarului nostru la stau deschise, 
de oare ce sperăm, că pe calea publici
tăţii se poate clarifica chestia în multe 
privinţe şi causei servicii bune se 
pot face. (m.)

Sibiiu, 17 Dec. 1901.
P re o ţi v re d n ic i. Guvernul ru

sesc a pretins dela preoţii finlandezi se 
publice în biserici uaasul Jarului,prin 
care de nou sé ştirbeşte constituţia Fin
landei, în c o rp o ră n d u -se  a r m a ta  
n a ţio n a lă  f in la n d e z ă  la  a rm a ta  
ru sea scă .

Preoţii au denegat publicarea uca- 
sului anticonstituţional. Guvernorul, 
un general museălesc, după-cum scrie 
, ,F in d la n s k o ja  G a xetta “, în urma 
acesteia s’a decis a-'şi resbuna asupra 
preoţilor *renitenţi« şi a însărcinat pe 
procurorul senatului sé  in tr o d u c ă  
cerce ta re  c r im in a lă  c o n tra  lor.

Vrednici preoţi 1

M a n d a tu l  lu i  P ló  sz. Sâmbătă 
a fost alegerea de deputat în cercul 
Rigyicza, devenit vacant prin denumi
rea lui Latinovics Pál de fişpan în 
Baiica. Alegerea s’a terminat cu în
vingerea ministrului de justiţie Plósz 
Sándor, care a primit 1401 voturi faţă 
de kossuthistul Dr. Lányi Mór, care a 
primit numai 526 voturi. După trân- 
teala dela Baja, ministrul P / óíz a ajuns 
în sfîrşit la mandat.

BIETELE PROVINCIALE. O patentă 
împărătească dela 12 Decemvrie convoacă 
dietele provinciale din KiastrSa-siiperlonră» 
.Hornvia, Silesia şi Goriţia pe ziua de 24 
Dec., dietele din Galiţia şi Stiria pe 3S 
Dec., ear’ dietele Anstriei-de-jos şi Craiuei 
pe zina de SO Dec.

IH n  d ie tă . Camera ungirâ s 
ţinut ieri o scurtă şedinţă formală. Pre
şedintele Apponyi a anunţat, că pro
iectele de indemnitate şi provisoriu 
au fost primite de casa magnaţilor 
Anunţă totodată, că ministrul Plósz a 
fost ales deputat în cercul Rigyieza.

A le g e r ile  m u n ic ip a le  d in  
A ra d . Ieri s’a ţinut în Arad restau- 
raţiunea municipală. După cum scrie 
»Tribuna Poporului* membrii români 
s’au presentat în numér im mnétor şi 
solidari. Deşi marea majoritate a lo
cuitorilor în acest comitat o formează 
1R om ânii, în oficiile comüalense sünt 
representaţi, în număr ou toiul dispa- 
rent. Românii au primit două posturi

de fisolgăbirău, Nicolae M l a d ln  ş i  
loan Ia n c u ,  p a tr u  solgăbirae, Cor- 

■ nel Novac, S. B o cşa n . Dr. G Popa, 
T. V u c u le s c u  şi postul de vice f is c  
oomitatens, la care a fost ales cu ma
joritate de voturi Dr. Elie P recu p a ş.

Succesorul Ini Egan. Moartea lui Egan 
a dat multă grije lui Darányi. în  cercurile 
evreeşti nisuinţa a fost, ca sé zădărnicească de
numirea unui al doilea Egan, cu care ei sé nu 
poată pacta, şi se ajungă în fruntea acţiunii 
rutene o persoană mai flexibilă, mai puţin pe
riculoasă pentru interesele cazărilor. Zilele tre
cute ministrul Darányi a resolvat şi chestiunea 
aceasta. Comisar a fost numit consilierul 
de secţie din ministerul de agricultură, Kasy 
József. In eerourile guvernamentale numirea 
lui Kazy a făcut o impresie foarte bună.

Sistemul în Torontal.
Mai anii trecuţi »Budapesti Hírlap* 

publicase din peana baronului Kaas 
Ivor o serie de artiooli, cu titlul »Siste
mul în Torontal« titlu, oare a devenit 
apoi »vorbă volantă« în ţeara întreagă. 
Descoperirile sensaţionale ale neregulari 
tăţilor, ale abusurilor administrative şi ale 
manipulărilor hoţeşti, cari, pe lângă alte 
cause de forţă majoră, au adus comita
tul Torontal într’o situaţie de completă 
ruină, s’au făcut pe basa unor date puse 
la disposiţia baronului Kaas de fostul 
viceşpan al acestui nenorocit oomitat.

Pe atunci la putere era Băntfy, 
care a închis ochii la toate acestea, oa 
la multe altele. Nu s’a luat nioi o mă
sură pentru sanarea răului, totul s'a ter
minat eu un — duel, oa de regulă.

Să poate considera deci oa o bună 
şi sinceră intenţiune de stîrpire a abu
surilor administrative faptul, că prim- 
ministrul Széli ’şi-a adus aminte de sen- 
saţionalul Torontal şi a trimis un comi
sar, oa să ţină o anchetă pe la toate 
oficiile administrative.

Cu vre o lună înainte de aceasta 
s’a lăţit vestea în Torontal, oă vine 
Kaffka, consilier ministerial, în fruntea 
unei comisiuni, care va eeamina mersul 
lucrurilor în comitatul întreg.

Panică generală 'i-a cuprins pe toţi 
în comitat. La simplul svon, că soseşte 
Kaffka, un notar s’a sinucis, având pe 
oonştienţă mai multe păcate grave.

Sosind comisia s’a apucat de esa- 
minarea oficiilor. O săptămână a durat 
aceasta. A plecat apoi pe sate, unde a 
stat earăşi o săptămână. Reîntoreându-se 
în centru, din r.ou s'a apucat de oficiile 
centrale. Resultatul a fost, oă în contra 
prim-eaaotorului com tatens s’a pornit 
crroftare disciplinară. Căpitanul de po* 
liţie a fost suspendat pentru manipu
larea neglijată şi neregulată a banilor \ 
încredinţaţi lui.

Ce a descoperit comisia pe la ofi
ciile pretoriaié, aceasta o dovedeşte re
sultatul, csre a întrecut ori- e aşteptare. 
Până acum patru proto-pretori au fost 
suspendaţi, şi contra a trei prolo - pre
tori s'a ordonat cercetare disciplinară.

Aceste reaultate sensaţionale ale an
chetei au produs în cercurile conducă
toare din comitatul Torontal o conster
nare cu atât mai mare, fiindcă ancheta 
•’a întâmplat chiar în preajma restau- 
raţiunilor municipale, cari au avut loc 
ieri, în 16 1. c. Conform legii nici unul 
dintre funcţionarii sub cercetare nu au 
drept se competeze la nioi un post, 
până-oând cercetarea contra lor nu este 
terminată, şi dacă oompetează nu pot fi 
puşi în candidate.

Nu ştim încă oe resultat au avut 
alegerile de ieri îu urma surprinzătoa
relor resultate ale anchetei făcute de 
Kaffka. Atâta putem spune, oă pe lângă 
o strictă şi conştienţioasă cercetare, re
sultatul ajuns în Torontal s’ar puie 
ajunge în foarte multe comitate.

Credem însă, oă acest oas va servi 
satrapilor noştri de un modest memento. 
Toate nelegiuirile trebue să aibă un 
capăt ori mai curând, ori mai târziu. 
Dacă guvernul ţârii doreşte într’adevăr 
salvarea comitatelor de ruina oe le ame
ninţă, atunci nu cruţe nimic. Taie în 
carne vie. Ce-’i putred, arunce la o parte. 
Poporul a suferit de ajuns. E timpul 
suprem iă se schimbe atmosfera în co
mitate. Să se lase terenul elementelor 
cinstite, cari nu de interese de proprie 
înavuţire pe oăi criminale, nioi de boală 
şovinistă nu se lasă oonduse In îndepli
nirea oficiilor lor, oi de binele public, 
de cinste şi dreptate.

La chestia congruei.
Lăpuşul român, 14 Dec. o.

Fie-’mi permis şi mie în chestia 
vitală a »congruei« preoţimii unite a-’mi 
desfăşura modestele mele păreri. Nime
nea nu poate nega, oă: »Congrua* 
preoţimii unite a ajuns în stadiul 
orei a 11 şi de cumva chestia rămâne 
încă mult timp pendentă, o sguduire 
în biserica lui Christos va fi aproape 
la uşe. (?).

Bine a făcut, cei vre-o câţiva »ape* 
lişti* oă au pus chestia congruei pe tapet 
ba unii au pus-o chiar şi In foaia oato- 
lieă: »Magyar Áliám* — scrisă altcum 
într’un stil de nioi un »született* puiuţ 
de-al lui Árpád n’ar serie mai frumos, 

: cum a soris fratele Kuk István, pe romă* 
neşte: Stefan Cuou. Calea Insă pe oare 
mânecă fraţii apelişti este greşită. Căoi 
ce zic vre-o câţiva preoţi archidieeesani 
şi vre-o câţiva preoţi gherlani?? Sfin-

Serisori din Lipsea.
— Unui prieten anonim. —

VI.

P ro te s te  g e rm a n e .
Se adunase destul material combusti

bil în ce priveşte raporturile încordate 
între Germani şi între Englezi. Aproape 
fiecare zi aducea eu sine o mică esplo- 
sie de mănie sau de dispreţ în presa şi 
în opinia publică germană, la adresa ti
ranilor jjjsuprimători ai poporului bur. 
Dar’ incendiul general nu isbucnise.

Părea #ă isbucnească atunci, când 
împăratul Wilhelm II. fStü visits în 
Anglia şi decoară pe generalisimul Ro
berts ou cel mai înalt ordin german. Pe 
atunci, majoritatea covîrşitoare a presei 
germane,— chiar şi unele gazete prie
teneşti oercurilor oficiale — tunau şi ful
gerau în contra actului «ăvîrşit de îm
părat. Şi nu !i lucru puţin una ca asta. 
Căoi aici în Germania, procesele de lesă- 
aiaiestate se aseamănă prin mulţimea şi

prin asprimea lor cu procesele de »agi
taţie* dela noi. Cu toate acestea, tonul 
gazetelor devenise atât de puţin amabil 
pentru severul Monanh, că una din cele 
mai răspândite gazete nemţeşti — ^Leip
ziger Neueste Nachrichten« —- spunea 
pe un ton neobicinuit de categoric... 
»Kaiser, Kehre um!* — crea-oe-’i echi
valent cu o provocare la revenire în 
căile politicei celei bune a poporului 
german.

Dar’, cum spuneam, incendiul nu 
isbucnise — ori cât de strajnic scriau 
gazetele.

Acum de curând însă, ’l-au pus pă
catele pe ministrul Chamberlain să ree
diteze aousaţia ve he a barbariei ger
mane din răsboiul dela 1870—71. Ca la 
un semn, toată germânimea a sărit în 
picioare. Focul isbuoni...

Articole violente în presă, mişcări 
de protestare pretutindenea au urmat cu 
o repeziciune de admirat.

Nu-’i locul aici să discut chentiunta 
istorică a proeedeurilor germane în răe- 
boiul cel mare contra Francezilor. Nici 
nu găsesc potrivit să cumpănesc întru
cât au şi întru-cât n’au drept să se su
pere — Nemţii. Pe noi nu ne privesc 
lucrurile acestea. Eie sünt de domeniul 
criticei ştientifioe a istorieij numai isto

ricii pot hotărî asupra atitudinei solda
ţilor germani faţă cu Francezii doborîţi. 
Pe urmă — în definitiv — ori-ce răsboiu 
e barbar. Deşi — o spun rhiar Nemţi 
de valoare, eu însu-’mi ’l-am auzit pe 
unul — ostaşii germani n’au prea fost 
estrem de umanitari faţă cu nenorooiţii 
Francezi, rămaşi eroi şi cavaleri chiar 
şi în adâncul catastrofei enorme ce îi 
isbise.

Dacă- ţi scriu despre actualele pro
testări germane, e numai fiindcă forma, 
în care s’au făcut, a fost din ale mai 
demne. în ceea-oe, găsesc un element 
de învăţătură pentru noi..,

Au fost adevărate protestări naţio
nale : imposante ca număr, serioase ca 
atitudine, admirabile ca disciplină.

Un moment splendid al acestor 
mişcări e iniţiativa universităţilor. Floa
rea culturii germane — universităţile, 
în frunte cu profesorii — au des his se
ria protestărilor. Ear’ acum: veteranii 
răsboiului şi in urma lor cetăţenii şi o 
mulţime de societăţi, fie bărbaţi, fie fe
mei, aceia cari le constitue, — prote
stează în toate centrele imperiului.

Mişcarea universităţilor s’a început 
la Gr ei ft it) aid, unde toată studenţimea 
a luat parte la meeting. Au urmat uni
versităţile din lena, Berlin, Lipsea,

!

j
I

La Berlin, lucru nostim. Rectorul, 
cedând cerourilor oficiale anglofile, a 
interzis adunarea. Cu toate acestea, 
vre-o două mii de studenţi au convocat 
o nouă adunare (neoficială), oare s’a şi 
ţinut.

Observ, că la celelalte universităţi 
mişcarea a avut un caraoter pur oficial. 
Rectorul şi profesorii înşişi au fost aran
jatorii şi oratorii acţiunii de protestare. 
Acest fapt e cu atât mai caracteristic şi 
eu atât mai elogios pentru sentimentul 
de independenţă al profesorilor, cu cât 
—• din motive, cari le am lămurit în ce 
ealaltă scrisoare — împăratul, guvernul, 
armata şi toţi factorii politici oficiali nu 
privesc cu simpatia mişcarea aceasta de 
generală protestare. După-cum trans
piră din articolele ziarelor guvernamen
tale, mişcarea e privită ca neavând nici 
un scop practic. Şi Germanul e totdea
una practic, mai ales când e la putere; 
ceea-ce’i o calitate politică şi când nu«’i, 
o calitate prea simpatică.

Dar’ pa lângă toată atitudinea ostiiâ 
a cercurilor of.cale, pe iângâ toată con
descendenţa mai inu't decât necesară a 
politicei germane faţă cu Englezii, pe 
lângă toate-că şi Oameni de seamă ai 
obştei s’au pronunţat în contra rostului 
unei acţiuni de protestare — aceasta ra

înscenat şi se eseoută ou o energie, eu 
I o demnitate şi cu o oonştienţă de pu

tere, pe cari trebue să ie admiri. Un 
semn de remarcat al bărbăţiei cetă
ţeneşti in Germania şi cu deosebire 

I un semn al tăriei sentimentului na
ţional,

• Oa şi la 1870, acest sentiment este 
j şi azi determinantul în atitudinea Ger- 
I manilor faţă cu celelalte popoare. Noi, 
j adoratorii principiului de naţiona?itate, 

nu putem privi decât cu respect şi cu 
simpatie acest fapt,

Caeă-'mi pot face o judecată dreaptă şi 
bine fondată asupra chipului, în oare ştiu 
protesta, Nemţii, (protestele româneşti 
m’au mâhnit adese ori prin puţina lor străş
nicie şi prin demnitatea lor insuficientă) 

I — am asistat şi eu la marele meeting 
de protestare, pe care universitatea de 
aici ’i-a ţinut oficial la 15 Noemvrie.

Fiindcă multe lucruri interesante am 
putut observa ou ocasia aceasta, ’ţi-le 
voiu povesti mai pe larg, în sorisoarea
următoare.

Ncemvrie, 1901. Ascanio*

I
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füle lor sünt de acord ca pe sfântul 
Nioolae a. o. să vie delegaţii protopopia
telor la Blaj. Aoeaata este o anomalie ! 
Fratele Guou zice că cu ştirea episcopu
lui se facem, ceea-ce dorim sé facem.

Acest frate în Christos zioe oeva mai 
bun, însă vi a sfinţitei sale părere este 
grevită. Şi aoum voiu documenta ambele 
păreri greşite.

Ori-oe instituţiune, ori profană, ori 
morală, îşi are normativele sale după cari 
procede.

Şi instituţiunea divină, biserica, 
încă îşi are normativele sale, după 
cari purcede în toate ohestiunile ei 
grave.

După canoanele biserioei noastre 
în ori-oe chestie gravă I-ul for este epi
scopul, al II-lea metropolitul, al III-lea 
scaunul papal. Dar’ ochiul episcopului 
este protopopul traotual, care la insis
tenţa preoţim» este dator a convoca — 
in ohestie gravă — chiar şi sinod estra- 
ordinar, şi plângerile preoţimii traotuale 
protocolar a le subşterne episcopului con- 
oernent Câţi preoţi, sau mai bine câte 
protopopiate au purces pe aoeastă 
oale ? Dintr'o metropoliă vastă ca a 
Blajului şi din cele trei episcopii unite 
10, zi zece protopopiate!!

Poftim activitate într’o chestie gravă 
ca să dobândim mult dorita »Congruă* 
şi să nu perim de foame! Din sute de 
protopopiate, traotează oongrua 10 proto
popiate !!

Aceasta e puţin de tot şi sporadic. 
Eu zic la lucru, la lucru intensiv însă 
pe căile indigitate de normativele bis. 
noastre.

La luoru! acum ori nioi-odată, insă 
nu după principiul: Suum ouique pla
cet, oi solidar şi în întreaga noastră me- 
tropolie şi în oele 3 episcopii.

Pe scurt, în chestia congruei preo
ţimii gr.-oat. române părerea mea este 
următoarea:]

Toate vicariatele şi protopopiatele 
din archidieoesä şi din oele 3 episcopate 
unite să se întrunească Intr’un sinod trac
tual, singurul obieot de pertraotare fiind .* 
»Congrua preoţimii unite c.

De sine urmează că primul ex om
nibus să fie binemeritatul protopop al 
Blajului, oare — fireşte la insistenţa preo
ţimii traotuale — să convoace, apoi să ’1 tri
mită convooătorul la toate protopopiatele 
din archidieoesä şi dieoesele sufragane : 
Numai ca să se primească şi subscrie de 
întreaga preoţime unită.

In acest mod eu sperez, oă cel 
mult în trei luni, chestia oongruei preo- 
ţimei unite, pe aşa oale ar fi pusă încât 
urmaşii noştri ne ar glorifioa şi în mor
minte.

Venerat oier român unit! Să ne 
unim în ougete, să ne unim în simţiri 
în chestia oongruei; toţi oa unul şi unul 
oa toţi să ne ajutorăm, oăoi şi bunul D-zeu 
ne va ajuta.

Eu ored, oă oalea arătată de mine, 
aste oalea oare n’ar naşte din chestia 
congruei: >Un făt mort« — eară de ştie 
oineva o oale mai bună să o facă cunos
cută pe oalea publicităţii, oăoi pe acea
stă oale se poate olarifioa chestia în 
multe privinţe.

Iosif Nemeş, 
preot gr.-oat. român.

Străinii despre noi.
Un adânc cunoscător al raporturi

lor politice din Ungaria a scris mai zi
lele trecute în »Schlesische Zeitung« 
un remarcabil articol, în oare arată ză
dărnicia nisuinţei Maghiarilor de a des- 
naţionalisa toate popoarele din Ungaria 
şi a le contopi în naţia lor. Acest arti
col a fost reprodus şi de foile germane 
»Deutsches Tagblatt für Ungarn« şi de 
»Kronstädter Zeitung« şi a produs un 
viu răsunet în multe părţi.

Vom da şi noi două pasage, privi
toare la Români, neputându-’l reproduce 
întreg fiind de o estensiune mai mare.

»Căteritorul de limbă română — zice 
numitul ziar -— atât de oompact în Un- 
garia-de-sud şi Ardeal, unde în oele mai 
multe loouri Întregul popor, afară de 
câţiva proprietari, funcţionari şi alţi 
câţiva Maghiari importaţi, este românesc, 
este foarte îndepărtat de a deveni ma
ghiar, aceasta o ştie ori cine, care a 
avut ooasiune să arunoe o singură pri
vire in raporturile de aoolo. Măsurile 
aspre ale guvernului şi trufia personală 
a oelor mai mulţi funcţionari şi proprie
tari maghiari împing poporul formal în 
braţele »României iredente«. Se înţe
lege, oă cifrele ou cari se operează din 
partea maghiară ou o dibăcie uimitoare 
vorbesc după gustul lor, când vii însă 
Im faţa looului, vezi oă lucrurile stau cu

desăvîrşire altfel.. In oerourile admini
straţiei locale să ştie foarte bine, că aici 
nu au de a face de loc ou amici ai ma
ghiarismului şi ar fi trebuit să-’şi dee 
deja de mult seamă, oă de o maghiari
zare a părţilor acestora nici vorbă nu 
poate fi. Ar trebui deci să procedeze 
ou multă preoauţiune prin locurile unde 
este aglomerat atâta material eeplosibil. 
Să pare încă, că atari concideraţiuni în
ţelepte sünt lucruri necunoscute. Din 
contră se pun cu mult zel pe căutarea 
unor pretinşi spioni şi misionari ai »Ire- 
dentei Române*, un luoru care în anu
mite împrejurări pentru cercetătorii şti- 
entifici poate deveni foarte neplăcut şi 
poate conduce la unele şicane, la cari 
nu s'ar aştepta cineva într’o ţeară civi- 
lisată a Europei-centrale.

»Fiecare din aceste măsuri nelibe
rale, într’o ţeară ou guvern pretinB li
beral, adaogă nou material tsplosiv că- 
tră cel veohiu şi înstrăinează şi mai 
mult massele nemaghiarilor decătrăpu 
terea centrală*.

Vorbind apoi de lăţirea teritorială 
a limbii maghiare, care pe lângă toate 
sforţările în oele mai multe ţinuturi ale 
Ungariei este ou totul necunoscută, şi 
oomparându-o cu limba română, autorul 
continuă:

»Despre limba românească nici nu 
poate fi vorbă, când este de a fi asă 
mănată cu cea maghiară, de oare-ce 
limba româneasoă este limba maternă a 
multor milioane de locuitori din Unga
ria şi Transilvania, apoi într'o bună 
parte a Rusiei-de-sud vest, şi pe ici pe 
oolo In toată Peninsula-Balcanică de 
nord şi centrală, până Ia Marea-Adria- 
tioă ; Morlacii (=Maurovlaohi, adecă va- 
lachii negri) sünt tot Români, chiar şi 
în Asia-mioă locueso Români«.

„Reuniunea rum. de agriculturi“
—  la Aciliu.

— Dela corespondentul nostru. —
Sălişte, 16 Decemvrie 1901.

Ieri, Dumineoă, in 15 1. o. bine 
apreciata noastră »Neun. rom. de agri
cultură din corn. Sibiiului* ’şi-a ţinut a 
13 adunare generală in comuna Aciliu 
(1. Sălişte) spre a-’şi face darea de seamă 
despre munca sa în anul espirat şi spre 
a îmbogăţi cunoştinţele locuitorilor ace
stei comune ou nouă, practioe şi ren
tabile învăţături din diferitele ramuri ale 
economiei. Bogată dare de seamă şi pre
ţioase învăţături avut-am prilegiu a 
auzi!

înainte de a întră în schiţarea decur
sului acestei adunări generale, îmi ţin de 
datorinţă a constata aici la început, că lo
cuitorii comunei Aciliu, prin pompoasa şi 
calda primire oe au făcut-o conducătorilor 
reuniunii şi oaspeţilor veniţi, au do
vedit nu numai oă sünt oonştii de nisu- 
inţele şi însămnătatea reuniunii agri
cole, dar’ totodată ştiu să apreţieze şi 
respeoteze ostenelile conducătorilor ace
steia. Onoare vouă bravi Acileni!

Eată aoum raportul!

A c i  l iu .
In dreapta drumului de ţeară, oe 

duce dela Sălişte spre Ápold, într’o în
fundătură, se află aşezat măricelul sat, 
curat românesc, înounjurat de toate păr
ţile de coline: Aciliu. Loouitorii acestei 
comune, iobagi odinioară ai curţilor ne- 
meşeşti din oomitatul Albai-de-jos, din 
oare caută până în deceniul trecut erau 
ou mult mai înapoiaţi in cultură şi bu
năstare materială oa locuitorii comunelor 
mărginene, cu oare sünt vecini, prin hăr
nicia desvoltată mai ales întru cultiva
rea viţei de vie, ocupaţiunea lor prin- 
oipală şi azi, având şi norocul de a 
avea tocmai în anii, când preţul vinului 
să urcase, reoolte de vin mănoase, le-au 
suoces de a să mântui de multele da
torii, în cari ii înglodase urmările ru- 
perei lanţului iobăgiei (răscumpărări de 
păduri, pământuri şi păşuni pe seama 
comunei, dijme etc.) şi a-’şi agonisi fie
care mai multă sau mai puţină bună
stare.

Urmarea acesteia este, că în locul 
oaselor de pământ şi lemn, azi cei mai 
mulţi au oase de peatră frumoase, în- 
ounjurate de zidiri economice; în looul 
străzilor mâloase, renumite de mâloase, 
au străzi pardosite, în locul drumului, 
oare ducea in sat, de unde toamna şi 
primăvara nu eşia oar numai tras de 
4—6 boi, azi duce un drum ou mult mai 
bun ca drumurile comitatense ale Hu
nedoarei şi Albei-de-jos; in looul şcoa- 
lei-bordeiu, azi are un edificiu şcolar, 
oare ar face cinste ori-şi-cărei comune, 
având două posturi de învăţători; are

însoţire de credit sistem Raiffeisen; un 
I fond pentru zidirea unei nouă biserici 

in sumă de 16.000 coroane bani gata 
etc. Eată ce a putut face hărnicia şi 
ascultarea locuitorilor de conducătorii 
sei!

P r i m i r e a .
Intru întimpinarea membrilor oo- 

mitetului a eşit până în drumul ţării un 
banderiu eonstătător din vre-o 40 de 
călăreţi chipeşi, condus de voinicul, şi 
la făptură şi la fapte, notar Octavian 
Berghezan, care a rostit un românesc 
ouvânt de bineventare dlor Dimilrie 
Comşa, preşedintele, Victor Tordăşianu, 
secretarul şi dl Emil Verzariu, contro
lorul reuniunii agricole. La intrarea în 
comună era ridicată o poartă de triumf, 
frumos împodobită cu verdeaţă, stegu- 
leţe şi ou unelte economioe. Aici repre- 
sentanţii comitetului au fost întimpinaţi 
de tinerimea şcolară, comitetul comunal 
şi de întreg poporul din comună. Dl D. 
Comşa, emoţionat de căldura cu oare 
este primit, mulţumeşte de această fru
moasă manifestare şi căldură. însoţit 
apoi de călăreţi şi de întreg popo
rul, înconjurat de domnii Petru Drá
gíts, şeful administrativ oeroual şi de 
Dr. loan Stroia, şeful bisericesc trac- 
tual, precum şi de alţi domni din Silişte, 
Tilişca, Gurarîu, Guşteriţa, se îndreaptă 
spre biserică, locul destinat pentru ţine
rea şedinţei. (Va urma).

internat
din Beinş.

De pe Valea-Someşului, 10 Dec. 1901.
Daţi-ne voie să facem unele ob

servări referitoare la oele publicate în 
coloanele preţuitului ziar, oe-’l redi- 
giaţi, ou privire la artioolii apăruţi ^n 
nrii 214 şi 215 a. o. în causa »Institu
telor din Beiuş« şi în locul prim al 
„gooalei civile şi internatului »Pavelian« 
de fete«.

Am comite un păoat strigător la oer 
când am lăsa, oa aserţiunile acestor co
municate să străbată în marele public 
românesc şi ne«im simţi jigniţi, când 
neadevărurile aoelea ar prinde ră
dăcini«

Şi când o faoem aceasta, avem toată 
nădejdea, că d-voastră, domnule redac
tor, condus de acsioma : »audiatur et al
tera pars« comunicând şi ale noastre 
păreri. Veţi face un bun serviciu oau* 
sei comune româneşti, căci binele comun 
îl servesc aceste institute.

Cu bucurie nespusă am luat aot de
spre marinimoasa hotărîre prin oaren.- 
întrecutul nostru episoop înainte ou a ani 
a deschis şcoala oivilă de fete şi inter
natul »Pavelian«,

Revistă esternă
A prop ierea  fran co -gern ian tt.

La desbaterea budgetului pentru 
ministerul de esterne intenţionează mai 
mulţi deputaţi să silească pe ministrul 
Delcas&é să se declare, oă are de gând 
să înceteze cu politica lui anglofilă şi să 
urmeze o politică germanofilă. Cele 
zise de Massabuau şi părerea imperia
listului Cassagnac despre necesitatea 
unei înţelegeri ou Germania n’au rămas 
fără să producă impresie în cameră. 
Mulţi deputaţi £s’au esprimat în couloi- 
rele camerei, oă Massabuau le-a vorbit 
din inimă şi oă trebue să se schimbe 
luorurile. Că vor zice tot aşa, când va 
veni luorul la adecă, e altă întrebare.

A n arch iám u l.
Ultimii paşi făcuţi de Germania şi 

Rusia pe lângă foaie statele,. pentru 
combaterea anarehismului au fost salu
taţi cu multă prevenire de toate cabi
netele. Ca mijloo eficace s’a luat în 
perspectivă o legătură şi oooperare cât 
mai intimă a organelor poliţiale din sin
guraticele state.

Ştiri mérunte-
Se annnţă din Sofia că guvernul, ttereu- 

şind să obţină votul proiectului oonvenţiei pen
tru împrumutul de 100,000.000 franoi va diaolva 
Sobrania.

«
Giroulă cu insistenţă svonul, eă un grav 

oonflict a isbucnit între ministrul luorărilor pu
blice Pierre Baudin şi preşedintele consiliului 
Waldek-Rousseau.

O criză ministerială e iminentă.
•

Ourtea chineză va sosi în 7 Ianuarie la 
Peking

*
In Barcelona s’au pus în grevă 16.000 de 

lucrători ferari.

Dar’ nu numai pe noi, părinţii cu 
fete de crescut, ne-a umplut cu bucurie, ci 
asaltat de bucurie tot sufletul românesc, 
ştiind, că acest institut va fi uu centru cul
tural, un focular, de unde se va revărsa lu
mina oulturei româneşti în cele mai depăr
tate colţuri locuite de neamul nostru, 
iubitor de cultură şi ştiinţă şi nu vom 
fi mai mulţi nevoiţi a ne da oele mai 
scumpe odrasle în creşterea străină de 
spiritul neamului nostru, oi le vom vedé 
scutite sub aripile ocrotitoare ale 
acelora, cari ou noi simţesc, ou noi do
resc lumina şi propăşirea neamului 
nostru. Convinşi am fost din capul lo
oului, că acest institut se va face după 
reoerinţele noastre modeste şi de acolo 
vor eşî fetiţele noastre instruite pentru 
vieaţii, însuşindu-şi cunoştinţele tre
buincioase şi maniere de lipsă unei fe
mei române culte.

Noi subsorişii deia deschiderea ace
stui institut avem fetiţele noastre aşe
zate acolo, în parte pentru plată, şi cu 
bucurie sufletească vedem progresul ui
mitor, oe ele, atât în ale învăţământu
lui, cât şi în ale culturii au făcut, dar’ 
mai presus de toate ne încântă dulcele 
graiu românesc, în care ele conversează. 
Să vedeţi, die redactor, cum se uisuesc 
mamele lor şi damele române din ace
sta părţi, depărtate de centrele ouitu- 
rale româneşti, cari n’au avut fericirea 
de a-’şi câştiga cultura într’un astfel de 
institut, cum se nisueso de a-’şi însuşi 
acest graiu ourat, neted românesc.

Limba franceză şi germană, trebue 
să declarăm, că pentru noi pot veni în 
considerare numai în rîndul al doilea. 
Ne interesăm şi de aoestea, dar’ ştim, 
că nu putem aştepta, oa fetiţele noastre 
în 4 ani, pe lângă studiile prescrise, 
să-’şi consume toată vremea ou limba 
franceză, germană ori cu pianul! Pen
tru noi, între împrejurările actuaie e de
stul, ca fetiţele noastre absolvând cur
surile din şcoala civilă, să înţeleagă 
limba germană când aud o conversaţie ori 
cetesc în acea limbă. Cât despre limba 
franceză şi pianul, acelea sünt studii es- 
traordinare, dar’ süntem convinşi, oă 
profesoarele, cari propun acestea, îşi dau 
toată silinţa pentru de a produoe c&t 
mai mult şi in acestea, şi precum am 
auzit, fiind pe acolo, dela oameni com
petenţi, mai vîrtos încât priveşte pianul, 
la oele mai multe eleve, chiar ou puţin 
talent musical, să observă resultat foarte 
frumos. Dar’ acoentuăm, oă aosste toate 
Îs punem în locul al doilea pentru in
ternat şi şcoală, pe coi limba romă- 
nească şi creşterea harnică ne indestu- 
lese şi ne interesează în linia primă.

Ce priveşte viptul etc. promitem, că 
süntem îndestuliţi întru toate şi cu toate 
din internat.

Superioarele mănâncă la o masă cu 
elevele, din aceeaşi mâncare şi nioi odată 
nu s’a auzit nici o vorbă de nemulţu
mire nioi din partea acestora, nioi din 
partea elevelor.

Noi şi de acum înainte cu încre
dere nemărginită ne vom trimite feti
ţele noastre la acel institut, unde cu 
deplină dragoste şi îngrijire părintească 
au fost ocrotite şi oresoute.

Condamnăm înstrăinarea Români
lor dela institutele aoestea, susţinute ou 
atâtea jertfe prin colportarea unor lu
cruri fără nioi o basă. Să lăsăm rolul 
acesta acelora, cari şi dealtfel scornesc 
mii şi mii de preteste, pentru de a pune 
stavilă desvoltärii institutelor noastre 
culturale, ştiind, că aceste sünt adăpos
tul şi mângâierea sufletelor noastre atât 
de mult încercate.

P am film  Ossiăn,
paroch gr.-cat. în Veşmoft.

Aurel Pelle,
parooh gr.-cat. în Pomi.

„Asociapunea“  desp. Sibiiu.
— Convocare. —

Adunarea generală a despărţămân
tului IV. Sibiiu al »Asociaţiunii« pen
tru literatura română şi cultura popo
rului român este convocată prin aceasta 
pe Duminecă în 16/29 Decemvrie a. c. 
la 11 ore a. m. la looul central Sibiiu, 
localitatea oasinei române, la oare sünt 
invitaţi toţi membrii despărţământului 
ou următoarea

PR O G R A M Ă
1. Deschiderea adunării prin di

rectorul despărţământului.
2. Cetirea raportului general al 

comitetului.
8. Raportul cassarului despre Sta

rea cassei după reţiooiniul pe anul 1901, 
şi presentarea proiectului de budget pe 
1902.

4. Esmiterea unei comisiuni pentru 
esaminarea reportului comitetului.

5. Esmiterea unei comisiuni pen
tru censurarea raţiociuiului şi a proiec
tului de budget.

6. Eventuale disertaţiunii, cari sünt 
a să presents directorului cel puţin cu 
48 ore înainte de adunare.

7. Eventuale propuneri.
8. Raportul oomisiunii esmise yi 

statorirea budgetului.
9 Alegerea comitetului pe noul 

period de trei ani.
10. Luarea disposiţiunilor pentru 

verificarea protocolului adunării gene
rale.

11. închiderea adunării.
Sibiiu, din şedinţa comitetului des

părţământului IV. al »Asociaţiunii« ţinută 
la 14 Decemvrie 1901.

I. Papiu, C. Popa,
dir. not.

üsoxxiöA sálai.
S ib iiu , 17 Dec. 11. 1901.

Memoria metr. Andreiu Şagana,
s’a sărbat în Arad Dumineoă. După ser
viciul bisericesc s’a ţinut parastas. Car
tările au fost eseoutate de corul semi- 
narial. Dl R. Ciorogariu a ţinut dis
cursul oomemorativ.

Seara s’a ţinut sărbare în se
minar.

*
Noi protopopi In şedinţa de ieri 

a comitetului archidiecesan din Sibiiu 
a fost întărită alegerea de protopres- 
biteri a domnilor I. Teculesou, pentru 
Alba Iuiia şi A. Păcurar, pentru Hune
doara.

*

Memoria lui V. A. Ureohiă So
cietatea ^Junimea* din Cernăuţi a săr
bat Joi, la 12 Decemvrie, memoria mem
brului seu onorar V. A. Urechiă, prin
un parastas şi o şedinţă festivă.•

Fondul de 20 bani. Din prilegiul 
adunării generale a 13-a a »Reuniunii 
române de agrioultură din comitatul 
Sibiiului«, ţinută la 15 Decemvrie 
n. o., în comuna Aciliu, la laudabila ini
ţiativă a domnişoarei învăţătoare Ana 
Hodoş şi a domnului învăţător Nicolae 
Iosif de acolo, s’au făout la fondul de 
20 bani creat de »Reuniunea aodaliior 
români din Sibiiu« pentru aouirarea 
unei case ou hală de vânzare următoa
rele dăruiri: Petru Iuga junior, paroch 
(Tilişca), 1 cor.; Octavian Berghezan, 
notar, 40 bani; loan Mânzat, 20 bani; 
Iar ob Hodoş, 30 bani; domnişoara Ana 
Hodoş, învăţătoare, 1 cor.; loan Gher
man, 80 bani; Marina Berghezan, 40 bani; 
Iacob Cristea, 20 bani; Vasile Gavrilă, 
60bani; Antonie Gherman,40bani; loan 
Ivan, notar (Gurariului), 1 cor.; Vasile 
Ivan, 40 bani; Antonie Tişa, 20 bani; 
Vasile Oţoiu, 1 cor.; Iacob Gavrilă, Va
sile Meţ, Maria Hodoş, loan Muleş, 
loan Popovici, paroch, Vasile Drăgoiu, 
fiecare câte 40 bani; loan Vülo, Vasile 
Tişa, Haralampie Oţoiu, Catrina Gavrilă, 
loan Medrea, loan Oţoiu, loan Muleş, 
Nioolae Neag şi Letiţia Iosif, toţi din 
Aciliu şi fiecare câte 20.bani. Demetriu 
Comşa, profesor şi preşedinte al Reu
niunii române de agrioultură; Emil 
Verzariu, controlor şi Victor Tordăşianu, 
secretar, fiecare câte 20 bani. Suma totală 
13 cor. *

Casa domnitoare are de present 
87 de membrii, 31 archiduoi şi 56 archi- 
ducese. Membru cel mai în vârstă este 
prinoipesa de Modena Adelgunda, năs
cută la Wurzburg în 29 Martie 1823. Mai 
iinăr membru este mioa principesă Maria 
Elisabeta Teresia, nepoata de ourând 
născută a Monarchului nostru.

9
Ö întim pinare Referitor la O co

respondenţă, semnată de »Bersovianul« 
şi apărută în nr. 218 al »Tribunei* a. c. d. 
protop. Nicolau Bolboca ne trimite o în
timpinare mai lungă de următorul cu
prinşi i

Ia 23 Nov. fruntaşii români au ţinut 
în Booşa-montană o oonsfătuire, îu oare 
au stabilit lista candidaţilor pentru ale
gerea municipală, la oare consfătuire dl 
Bolboca a fost împiedeoat de a lua parte, 
S’a iansat şi un apel în chestiune. Dl 
Bolboca promiţând sprijinul seu comer
ciantului Babeţ, nu ’şi-a pus candidatura, 
Deia însuşi demnul Bersovianul a aflat, 
că în lista stabilită ou ccasiunea con- 
feranţei e candidat şi domnul Babeţ. 
Acesta mai târziu retrăgendu se, zioe 
domnul Bolboca ne-am învoit să can
didez eu, şi di »Berzovianul* a pro
mis, că va corege lista în sensul acesta 
Până în ziua alegerii însă lucrul sa 
schimbat.'Eu am fost lăsat afară din 
combinaţie, şi în listă a ajuns un anu
mit Wein Paul. Cu a oui autorisare s’a 
făcu: aceasta ? Asta-’i solidaritate ? Numai 
acestei mistificări, numai tlesolidarităţii 
causate prin schimbarea listei e a se 
atribui reuşita listei oficioase, cu doi 
Români, între cari şi dl prot. Bolboca, 
oare nu din graţia fibirăuiui, oi din iu
birea alegătorilor a fost ales. Dl prot, 
Bolboca totdeauna a dat dovezi, că 8 
bun Român, şi pe viitor încă Va lupta 
pentru causa românească.

Acesta este pe scurt răspunsul dlui 
protopop Nioolau Bolboca ia aousele o«ţ
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’i-le-a făcut dl »Berzovianul« oă nu ar 
fi respeotat solidaritatea şi nu s’ar fi 
conformat decisului luat de fruntaşii ro
mâni, ţinută la convocarea dl Dr. Aurel 
Oprea. *

Seminar închis. Metropolitul gr. cat. 
din Lemberg Stepanski, oare zilele tre
cute s’a reîntors dela Roma, prin un 
ordin 60urt a închis seminarul gr.-cat. 
Gauss acestui procedeu este că elevii 
seminarului au luat parte activă la 
demonstraţiile universitarilor din Lem
berg.

*•“ *
Esposiţie de piscicultură Ro

mânia a fost invitată sg ia parte la es- 
posiţiunea internaţională de pisoioul 
tură ce se va ţină în cursul lunei Sep
temvrie a anului viitor la Viena.

Această invitaţiune a fost înain
tată direcţiunilor pescăriilor statului pen
tru a lua mésuri, ca România sé espue 
o serie de produse ale ţării şi a se arăta 
astfel importanţa pescăriilor ei.

•
Sicriu în  a rătură Locuitorul din 

2 mea (Bihor), Petru Blastyin zilele aceste 
umblând pe câmp a observat, pe o ară
tură pământul sgârmăit. A căutat şi 
când colo a aflat un sicriu mititel în 
care era cadavrul unui băieţaş. Ime
diat a dus sicriul la primărie. Cadavrul 
a fost ântâiu secţionat, apoi înmormân
tat. Bestiala mamă încă nu s’a aflat.*

Tragedia unui actor Iu anul 
1871, luna Septemvrie, s’a sinucis în Lon
dra actorul Walter Montgomery, a doua 
zi după nuntă. Sinuciderea era atunci 
ineaplioabilă mai ales, că a luat de soţie 
o fată foarte frumoasă şi drăguţă. Ni
meni nu ştia ce ’l-a determinat p8 Walter 
Montgomery la tragioul sfîrşit. Acto
rul era altcum cam escentric de fir9. 
Acum, după 30 de ani, un prietin al lui 
a spus adevértal motiv cam romantic 
în sine. Montgomery în timpul cât 
a debutat în Australia, s’a îndrăgit iu fata 
unui milionar. Deşi fata încă ii iubea 
foarte mult, tatăl ei nu s’a învoit ia că
sătoria cu un »comediant«. Actorul s’a 
simţit ofensat şi imediat a plecaţ acasă. 
Pe vapor s’a amoresat repede de alts 
fată frumoasă şi, ajuns ia uscat, s’a şi 
cununat cu ea. Abia a eşit dela cunu
nie a primit telegramă din Australia că 
tatăl fetii este aplicat sé cedeze, «e 
meargă sé o ia. Schimbarea aceasta a 
situaţiei ’l-a sguduit intr’atât, cât s’a 
sinucis. i

Plăcerile milionarilor. Aşa-’i | 
în lume, îndestulire deplină nu-’i ni- 
oăiri şi la nimeni. Săracul işi doreşte 
avere, bogatul îndestulire. Săraoul nu- 
ştie oe sé înceapă din lipsă de parale, 
bogatul nu ştie oe se mai înceapă cu 
paralele. De când ou vaporul submarin, 
milionarii din America nu mai doresc 
plăcerile de pe suprafaţa pămân
tului, s au urît de ele, îi plictiseşte. Acum 
îi interesează călătoriile şi aventurile 
pe sub apă. Şese milionari ne mai 
ştiind oe se înceapă, au decis sé ia un 
dineu într’un vapor submarin. Gândit 
şi făcut Distracţia aceasta sö zioe că 
a sucoes splendid şi esceuntrioa socie
tate s’a simţit foarte bine.

•
Coroane eterne. Intru eternisa- 

tea memoriei mult regretatului George 
Miolea, fost calfă de boltă, vérül seu dl 
loan Apoizan, ouleg.-tipograf şi notarul 
»Reuniunii sodalilor români« a dăruit 
fondului văduvelor şi orfanilor mese
riaşilor creat de »Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu« suma de 2 cor.

Doné colinzi, preiuorate şi arsno- 
niSâte pentru cor bărbătesc de loan 
Vidu. Preţul 1 cor. De vânzare ia au
tor în Lugoj.

Cu aceste coiinzî aranjate pe not^ 
dl Vidu a făcut o plăcută surpriză pu- 
blioului nostru, acum în apropierea 
Grăoiunului. Sperăm că oolinzile d-eale 
vor răsuna în toate părţile locuite de 
Români.

«
încoronarea regelui Ednard Am 

anunţat deja, că încoronarea regelui 
Eduard se va face în Iunie. Progra
mul este deja gata. încoronarea s’a ami- 
nat pe Iunie, de o parte pentru-oă tot 
în luna aceea a fost încoronarea regi
nei Victoria, de altă parte atunci sünt 
Zilele mai lungi. Cortegiul festiv va par
curge o distanţă de 14 miluri, ca toţi 
locuitorii eă aibă prilegiu de a face 
ovaţii. Actul încoronării va fi în bise
rica Westminster.

*
Cumnatul Sultanului, Damad M>. * 

hnud paşa, a pus pe gânduri guvernul 
Turciei, împreună cu Sultanul. Precum 
să ştie, Damad Mahmud paşa într’o 
bună zi, anul trecut, a dispărui din Tur
cia unde avea zile grele din causa con
vingerilor şi atitudinei sale liberale. 
Mult timp a stat în Paris de unde me- I 
reu îl chemau acasă, n’a reagat însă »în- j 
Vitaţiunii*. Din Paris a mers în Genf 
agitând pretutindenea între Turcit «oi j 
De present Damad Mahmud paşa sa 
află în Corfu. Guvernului turcesc nu i 
convine absolut apropierea paşei, căci 
să teme de el. A şi pretins deia guver» 
hui grecesc să»’l espulaeze din Corfu. 
Până acum însă guvernul turcesc nu 
are aici un răspuns.

9

Isvor roaflat în  Carlsbad Să
anunţă din Carlsbad, că vechiul isvor 
Fresser, oare la demolarea unei case s’a 
fost astupat, aoum pare a fi aflat din 
nou. Pe calea Mühlhammer, s’a dat de 
un isvor cald, a cărui apă e la fel cu a 
Fresser-o\m.

*
Femeie advocat. Joi s ’a întrunit 

din nou consiliul de disciplină al baro
ului capitalei României şi a luat în 
discuţiune cererea domnişoarei Elena
B. Popovici, licenţiată în drept, care cere 
a fi înscrisă în barou.

La această şedinţă a luat parte 
şi domnul C. C Árion, care s’a raliat Ia 
opiniunea domnilor Ţicu-Stefănescu şi 
Berneanu, care au fost contra admiterei 
femeilor advocate.

Se aştoaptă opiniunea domnului 
Danieîeanu, care #ă ştie de asemenea 
că e în contra admiterei femeilor în 
barou.

* '
Cu automobil în  ju ru l lumii. 

O călătorie secesionistă, oare se potrive
şte foarte bine în cadrul secolului nostru, 
sg anunţă din Paris. Un anumit KudelL 
dimpreună cu 2 Francezi vor întreprinde 
la primăvară o călătorie în jurul pă
mântului pe — automobil. Direcţia va 
fi Paria — Mosova — Siberia — Peking, 
de acolo cu vaporul în Japonia, apoi la 
Mexiko şi New York. Călătoria sg zice 
că va fi de două luni. Terminul acesta 
este legat prin rămăşag.

«
Fratricid. Poliţia a descoperit în 

comuna Loole, Helveţia, un înfiorător 
omor. Intr’un tunel a fost aflat cada
vrul unui om numit Robert, care nu de 
mult se re’ntorsese din Amerioa. S’a 
constatat, oă fraţii lui ’l-au omorît şi 
aruncat înaintea trenului în tunel, din 
invidie şi ură. Criminalii au fost are
staţi.

*
Mulţumită publică Pentru aco

perirea speselor considerabile împreu
nate ou edificarea bisericsi gr.-cat. din 
Zorienţul - mare de cătră societatea 
de cale ferată austro-ung. ca patronat, 
curatoratul bisericeso a aflat necesar a 
recurge şi la ajutorul marinimoB al On. 
public din jur. Cu această ooasiune au 
incurs următoarele contribuiri: Dela 
Magn. Domn G. Serb, deputat, 100 cor.; 
Ii. Sa Petru Pop, vicar, Rdsm. D. B. Den- 
suşian, ean. fiecare câte 2 cor.; Un 
ilustru mecenat, 10 cor.; Német et Kiain, 
Lugoj, 10 cor.; N. N. 40 bani; Auspitz, 
Adolf, Lugoj, On. Nicolae Hoza, preot 
gr.-cat., Reşiţa, fiecare câte 1 cor.; sp 
domn Kreîsi Ferencz, secretar Reşiţa,
2 cor ; Sp. D. Dr. Isidor Pop, adv Lu
goj, 4 cor.; N. N. 40 bani; total 123 cor. 
80 bani.

Primească toţi aceşti marinimoşi 
binefăcători în numele poporului deose
bită mulţumită publică. I. Crişian pa- 
rooh gr.-cat. <9

Ştiri mSrunte. In Lipotmező la casa de 
alienaţi în Budapesta, a isbucnit alaltăieri noapte 
foc. Focul a fost looalisat. Intre nebuni a fost 
mare panica, abia au pntut résbl cu ei.

— Averea Kultur-egyletului, a cărui me
nire sé ştie prea bine, este 2,752 774 oor. 43 fii.

— Statuia lui Victor Hugo va fi termi 
nată de soulptorul Dalou la 15 Februarie viitor, 
pentru serbările centenarului marelui poet.

— Atena, 2 Decemvrie. — Principesa mo
ştenitoare Sofia a năsout un băiat.

—O carte eensaţională va apare în curând 
la Paris şi la Berlin. Ea poartă titlu de »Bismarck 
şi familia sa< şi e scrisă de R. de Keudell, care 
a trăit în intimitatea defunctului cancelar.

— Profesorul Behring din Stockholm a 
reuşit sé prepare un ser, oare inmunisează ani 
malele contra ofticei. Esperienţele făcute au 
avut succes.

— Tribunalul regnicolar din Viena a judecat 
câte 800 mii cor. onor. advocaţilor Dr. Guetiv 
Bloch şi Dr. Lauthenstein în aranjarea răma
sului baronului Hirsch

— Lângă Perryville (Franoia) s’a cioonit un 
tren accelerat cu un tren de povară. 15 călă
tori au fost arşi cu descvîrşire de flăcările pe- 
troleului, care a esplodat pe trenul de povară

Daruri de Crâeiun 
• pentru săraeii noştri»

»Mila dată săracilor te curăţă 
de păcate, îţi câştigă îndurare şi 
vieaţă vecinică«.

Inscripţia pe icoana 
Maicei Domnului, din localul 
»Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«.

La lista, ce ciroulă în ecopui adu
nării darurilor, ce ee vor împărţi prin 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
în ziua ajunului Naşterii Domnului no 
Btru Isus Christos între săracii noştri, 
au mai contribuit următorii:

Dr. Livin da Leményi, adv. 5 cor.; 
loan Căbaş, Cracovia (Gaiiţia) 1 cor.; 
d şoarele Maria Húst, Elena Ucenic, 
Vilma Maroşi", fiecare câte 40 bani; 
loan Apoizan şi Nicolae Bratu, ouiegă- 
tori-tipografi, fiecare câte 50 bani; loan 
Mohan, culeg.-tip. 40 bani; Eftimiu Co-

steseu, paroch (Boiu), loan Muntean, 
paroch (Sighişoara), Dimitrie Moisin, 
paroch (Sânger), fiecare câte 2 oor.;
N. Şure8n, paroch (Rusciori) 1 cor. ; 
loan Simtion, librar 1 cor.

Lacrémile vărsate de săracii noştri 
servească de cea mai înaltă recompensă 
pentru toţi aceia, cari posibilă ne fac 
această manifestare a simţului şi da- 
torinţei creştineşti.

Cu o calo ne permitem a ne ruga 
de cei-ce doresc ie contribue cu bani, 
vestminte, încălţăminte etc. pentru să
racii noştri, să binovoiască a trimite da
rurile lor sau la adresa d-nei Minerva 
Dr. Brote sau la subscrisul president.

S ib iiu , 16 Decemvrie n. 1901.
Comitetul »Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu«.
V. T ordăg ian u , I. A p o iza n ,

president notar.
------------

Raportul general
al

„Reuniunii române de agricultu ă din comitatul Sibiiului“« 
p e

— nu ui 1800. —
(Urmare).

însoţirile de credit săteşti sistem 
Raiffeisen.

însoţirile noastre de credit săteşti 
lucrează cu sporiu întru ridicarea nive
lului moral şi material al societarilor.

Din activitatea de ele desvoltată în 
cursul anului 1900, relevăm următoarele:

însoţirea din Roşia-săsească, a cărei 
direcţiune e compusă astfel: president 
Romulus Poşa; cassar Torna Măcriş; 
membri în direcţiune: {Simion Coman, 
Simion Ganea, Torna Frâticiu, Fronu 
Solomon, Toma Mălaiu şi Nicolae Ţiban, 
toţi economi; ear’ consiliul de supra
veghere astfel: president Pompiliu Banda, 
înv., ear’ membri Torna Cicaşi loan Bocea, 
economi, — numără 46 membri cu 
920 cor.părţi fuudamentale; fondul ne 
atacabil al Insoţirei a crescut la suma 
de cor. 531.88, cel de reservă la cor. 
198.52; ea numără 43 debitori cu imi- 
nimul datoriei de 2 şi cu maximul de 
cor. 310.—. Pretensiunile ei fac cor. 
6990.— şi datoreşte băncii »Albina« 
cor. 5000.-- Raportul direcţiuni băncei 
ne pune în vedere, că poporul, dela în
fiinţarea insoţirei încoaci, e mai apli
cat spre ori-ce întreprindere econo - 
mică, fiindcă îi stau ori-când banii la 
disposiţie.

însoţirea din Apoldul-inferior, avénd 
de president pe notarul loan Topár- 
cian, v.-pres. pe parochul loan Lazar 
şi de cassar pe parochul loan Orăştian, 
— în anul 1900 a avut pretensiuni la 
membri în suma de cor. 22,215.20; 
depuneri cu dobândă cor. 3982.25; 
capital neatacabil cor. 368.52; profit 
curat cor. 403.60, şi datorie la bănci 
cor. 16.000.—.

însoţirea din Aciliu, avénd de pre
sident pe proprietarul Antoniu Gherman, 
v.-pres. pe economul Nicolae Ivan şi 
de cassar pe învăţătorul Nicolae losif, 
lucrează cu un capital de cor. 15.000. — 
şi în 1900 au avut profit curat de 
cor. 205.33. Din profitul anilor viitori 
direcţiunea a proiectat înfiinţarea unei 
subînsoţiri cu scop de-a despăgubi pe 
membri în caşuri de primejduirea vitelor. 
Numărul membrilor însoţirii a sporit la 
75; împrumuturile acordate membrilor 
variază între cor. 60— 1000.— ; depu
neri are con 1490.— ; fondul de reservă 
şi cel de binefacere se apropie de cor. 
100.—

însoţirea din Makit, al cărei pre
sident este Nicolae Slavu, v.-pres. Ilie 
Pisoiu şi cassar Simion Pisoiu, toţi 
economi, — numără 215 membri; ea 
are 22 deponenţi cu maximul de 2000 
şi cu minimul depunerilor de cor. 80.— ; 
suma elocărilor la însoţire e cu cor. 
10.151.11. Pretensiunile însoţirii ating 
cifra de cor. 29.000.—. Capitalul nea
tacabil al însoţirii e cu con 12 497.92, 
ear’ cel de reservă cu cor. 124 96

însoţirea din Rechita cu 40 mem 
bri, 7 deponenţi şi 35 debitori cu mi
nimul datoriei de 40 şi cu maximul de 
cor. 400.— ; datoreşte la bănci cor 
3430; are depuneri cor. 895.60 şi pre
tensiuni la membri cor. 4715.40. Presi- j 
dentul însoţirii, parochul loan Ghişa şi 
cassarul loan S. David,econom acolo, îşi 
dau multă silinţă ca afacerile însoţirii 
să înflorească.

însoţirea din Pianul-român, acti
vată în luna Decemvrie 1898, la înte
meiere a tlumărat 64 membri, al căror 
număr cu finea anului 1899 s’a urcat 
Ia 102 şi în 19001a 109, cu cor. 2180.—-

părţi fundamentale. In fruntea nsoţirii 
e president Vasile Oana, paroch; v.-pres. 
Pavel Oprşi, econom; cassar Vasile 
Dura, învăţător, ear’ în consiliul de su
praveghere : president loan M. Vulc, pro
prietar şi v.-pres. Avram Ionescu, econom, 
însoţirea în 1899 a avut pretensiuni 
la membri cor. 9978—, ear’ 1900 cor.
11.076— ; depuneri în 1899 a avut 
cor. 30.—, cari până la finea anului 

I 1900 s’au urcat la cor. 516.82. Da
toria însoţirii la bănci e cu cor 8000.

! Fondul de reservă cu cor. 163.38 până 
la finea anului 1900 a sporit la cor.

. 412.45, profitul reálisát în acest din 
I urmă^ an e deci cu cor. 249.07.

însoţirea din Veştem s’a activat cu 
I 1 Ianuarie a. tr., numărând 56 membri; 

ea a acordat împrumuturi în suma de 
cor. 4410.—, are datorie de cor. 3000 
şi a avut profit decor. 118.39.

(Va urma).

B i b ! io g g r’a i i e .
Pentru  învăţători. Cunoscutul 

ABCDar: Micul prietin al copiilor 
adecă Cartea pentru învăţarea scrierii 
şi cetirii de Silvestru Moldovan a apă
rut la tipografia archidieoesană din Si
biiu, în a doua ediţie, revăzută şi 
augmentată.

AceBt abod-ar compus după cel 
mai practic metod, este unul dintre cele 
mai bune manuale de acest fel, asupra 
căruia atragem atenţia învăţătorilor, j 
Preţul broşat 44 bani legat 50 bani. Se 
poate procura dela librăria archid. în 
Sibiiu. •

Vorbe înţelepte. Maxime şi re- ; 
flecţiunidin literatura universală, culese j 
de Aurel C. Popovici, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900. ,

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel
C. Popovici. Cartea are format 8-av 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţul este 1 leu 
öo bani. *

Mormântul lu iB ărnuţ. Institutul 
nostru a scos în editură cărţi poştale 
ilustrate cu morméntul lui Bărnuţ la 
Bocşa-românâ. Cărţil8 poştale împo
dobite cu aoest monument naţional sânt 
foarte frumoase. Atragem atenţiunea 
amatorilor de cărţi ilustrate asupra lor. 
In ori-ce cas facem un lucru bun şi 
românesc, dacă răspândim astfel de 
cărţi, cu ilustraţii naţionale, în loc de-a 
trimite la cunoscuţi ilustrate cu subiecte 
străine, adese ori fără gust.

Ilustratele ou mormântul lui Băr
nuţ oostă bucata 6 b3ni (3 cr.). Vân
zătorilor să dă rabat cuvenit. ;

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari ! 
fac podoaba ori-oărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An-

j dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40
1 Portretul Metropolitului Sterca
Í Ş u lu ţ iu .............................. »  —.40
! Portretul profesorului Grego-
j riu S i l a ş i .......................... »  -.30

Prefectul Avram Iancu în frun-
j tea o ş t i r i i ................. .... . »  —».40

Portretul 1 1 .  Sale dlui Dr. D.
Radu, episcopul Lugojului »  -.30

Catedrala din Blaj . . . . »  -.60
Conferenţa naţională dela 1894 »  3 . -
Românii la Debreţin . . . . 1 O

O noua carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. 0. Panţu, profesor 
la şcoala comercială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, eorisă într’un 
iimbsj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
dina poporul nostru. Puroazând mic- 
eeempie practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiiîo contabilităţii, 
făcând un curs complet ai acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia ou uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-j-213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani Se poate procura dela librăria 
archidiecasană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşiauu, librăria N. I. Ciurcu in 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
cat. dm Blaj.

*
,,RăspunsI la observările critice  

ale dlui Dr. P. Iouescu la opul »Metro» 
polia Românilor oriodoxi din Ungaria 
şi Transilvania«, de Dr. II. Puscariu, ar- 
chimandrit, vicar afohiepiscopeso. Sibiiu, 
Tipogr. arohidiâcpsană, 190i.

♦

„Clipe de Repaus“. Volumul anun
ţat săptămânile trecute »Clipe de Repaus« 
de Sorcovă, a apărut zilele acestea. Au
torul volumului elegant, »Sorcovă* este 
bine cunoscut publicului şi aceasta este 
rhizSşifi destulă pentru valoarea conţi
nutului. De vârzarc ia tipografia A. 
Murăşan, Braşov. Preţul 2 coroane plus 
2o de bani porto.

*
S tilistica  practică  sau regule şi 

esemple pentru tot felul de epistole, pe- 
tiţiuni, acte şi documente de I. f .  Ne- 
gruţiu. Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft.

I Preţul 80 bani.
Ceea-cc ridică îndeosebi valoarea 

manualului sânt împărţirea metodică, 
priceperea de dascăl încărunţit în munca 
pe terenul acesta dovedită cu acest pri- 
legiu şi esemplele luate tot din scriitorii 
noştri de seamă. Cartea are aprobarea 
ministerială şi e introdusă ia toate gim
naziile noastre, o nouă dovadă, că apa- 
siţia ei a satisfăcut dela început o nece- 
ritate adânc simţită.

*
Poesii de Maria Cunţan. Orâştie,

1091. *
Călăuza ţăranului sau cartea ab

solventului şcoalei primare de ambele 
rexe. întocmită de C. Dimitriu, învăţ, 
Giurgiu. Tip. Nio. Pandelescu 1901. 
Preţul 1 Jeu. Opul cuprinde o mulţime 
de sfaturi pentru ţăranul român.

*
L eg iu ire a  ţă r i i  n o a s tre . Cu

noştinţe de drept constituţional. De Dr. 
Victor O nişor. Atrsgem atenţiunea asu
pra acestei cărţi, a cărei lipsă s’a simţit 
la noi.

Preţul 1 cor., se capătă la autorul 
în Bistriţa (Besztercze).

*
Carte de cântece diverse, pen

tru toţi şi pentru toate, adunate şi aran
jate de loan Dariu. Cu ilustr. Preţul 
broş. 50 b., legat 60 b. Braşov, 1901. 
Editura librăriei H. Zeidner. E o co
lecţie de cântece compusă din hore, 
marşuri, elegii, imnuri, cântece di
verse, cântece sooiale, poporale, doine, 
romanţe ş. a., toate bine aleie.

Enciclopedia română Am amintit 
că zilele aceste a apărut fasc. XXIV. 
(Mirabeau-Negativ, voi III.) al »Enci
clopediei române«.

Aoest fascicol ouprinde oirca 1000 
artieoli din lit. M (Mirabeau—Myxos- 
poridii) şi o parte însemnată din lit N. 
(N—Negativ), între cari număroşi ar
tieoli de interes speoial româneso. Amin
tim numai câteva: Miroea, Mirea, Mîrza, 
Misail, Mooean, Mocsonyi, Moga, Moisi- 
Vodă, Morariu, Moroian, Moruzi, Moţoo, 
Movilă, Muntean, Murăşian, Murau, 
Muşat, Mustaţa, Nădejde, Naum, Nedelou, 
etc., apoi dintre alţi articol istorioi: 
Moldova şi Muntenia (lucrate de prof. 
Dr. D. Onoiul şi I. S. Flora), Mommsen, 
Mumie (de Teoehari Antonesou), Cetatea 
Neamţului (de I. C. de Puşoariu), etc. 
In materie de ştiinţe naturale găsim nu- 
măroşi art. de botanică (din peana 
d-lor Panţu şi Radian, Prooopian, etc,) 
de mineralogie (de prof. Mrazeo şi Mur» 
gooi), de chimie (de S. M. Minovioi). Din 
restul articolelor mai mari amintim încă: 
Mitologia (Dr. A. M. Marienescu), Mor
talitate. Natalitate, (Dr. I. Felix), Simţul 
muscular (N. Vaschide), Marea-Neagră 
(col. Iannesou), etc.

Fascioolul este înzestrat şi ou oâ- 
teva ilustraţiuni între cari: Mausoleul 
fam. Mocsonyi, stabiliment de moară din 
Bucureşti, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu şi se primesc numai pentru 
publicaţiunea întreagă. Preţul de |pre- 
numerare pentru un tom broşurat oor, 
20. — legat cor. 23.20 (în România: 
lei 25 — resp, 28 50).

d o s i ţ i  ÎM T i b i i n ,
La 1? Decemvrie n. 1901.

Hotel »lmpératul Romanilor«t Medianuţ 
protop., Dr. Elecheş, medie, Hentey, pretor, Sas- 
Sebeş ; Dr, Mihali şi soţia, adv., Dej; Vertiprach, 
Braşov; Dr. Deutsch, medic da stat major, 
Alba-Iulia; Dr. Vlad, dir., Orăştie; Hodoşiu, 
dir., Blaj; Dr. Oncu, dir., Arad; Wieborg, dir, 
Turda

Hotel »Mcltzer♦: Şerb, Dobrotă, preoţi, 
$ărb. înv. Poiana ; Pop, preot Gârbova ; Schu
ller, com. Ghiiniş; Coca, Boiţa; Răduţiu, not. 
Racoviţa.

Hotel »Mihaiu*: Hanler, chelner Copşa mioâ.

Teatre orăşsneao în Bibliu

Direcţiunea t Leo Bauer.

Mercuri, 18 Dec.
Ozpitează dl Eugen lonsen.

„ GOLDFISCHE  
comedie îu 3 acte de Fr. de S hönthan 

şi G. Kadelburg. 
inccpulul t» 7 ore icara.

Pentru redacţie şi editură responsabil 1 
George Mohan.

Proprietar: Pentru »Tipografia«) soci«’ 
late pe acţiuni: losif Maraohall.
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Ilustraţii rom âneştii

W R

Cărţi postale
eu

ilustraţii româneşti
......íuűíe 'c  fol

Ft am oase cât ea aici na pot 
Mal frumoase si- ’mi socot —  

Ca mintea mea“
în

Mr peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  a f lă .  cu. p r e ţ u l  d e  1 0  b a n i  p e r  b u c a l ă

la

„Tipografia",
societate pe acţiuni in Sibiiu., str. Poplăcei nr. 15.

la t*  L a  cu m p tr& ri m a l m a r i i e  d ă  r a b a t  p o tr iv it .

Un candidat de advocat
care ştie perfect româneşte, poate afla 
loc în cancelaria advocaţială a dlui

J > r .  M é r ő  ( S a m u ,
advocat în Boroşineu, com it. Arad.

0 moară cu done petri
mânată de nn motor de benzină, cu 20 forţe 
de oal, ín stare bună, situată în apropierea 
căii ferate, se vinde din mână liberă pe lângă 
condiţiuni avantagloase.

Desluşiri se dau în strada nouă (Neu- 
gasse) nr. 28 în Sibliu. 413 3—10

Cumperaţi-ve CăSindar!
Cel mai bun, mai frum os şi mai ieftin 

călindar rom ânesc

Tipuri adm irabile.

Călindarul Poporului
pe 1902

a apărut şi se află de vénzare cu preţul 
de 4 0  bani (20 cr.) şi porto 6 bani (3 cr.)

Se poate procura dela librăria „ Tipo
grafiei“, societate pe acţii în Sibiiu, 
strada Poplăcii nr. 15 şi la alte librării 

din ţeară.

Cărţi româneşti.
A  3 3
In librăria T V . K r a ü ' t  din S i b i i u  se află  de vânzare  u rm ătoare le :

Părţi alese din Istoria Tran- 
0 de ani din armă, (3 voi.)

Alusşin Gavrilă, Societăţi de cumpătare, în
dreptar pentru Înfiinţarea lor după modelul 
„Societăţei de cumpătare“

Articolul delege XXI. şi XXIII. ex 1886 despre 
Iustrncţiuni şi despre procedară disciplinară 

Articolul de lege XXII—1886 Despre comune 
Aghiaxmatar, cuprinzător de mai multe rin- 

dnieli şi rugăciuni trebuincioase creştinilor 
la deosebite Împrejurări din vieaţă (Bu
cureşti)

Angier E., Aventuriera, comedie în 4 acte 
tn versori, tradusă de Ţinea N. şi Moschuna S. 

Barcianu S. P. Dicţionar rom.-germ. şi germ.- 
rom. re vidat şi complectat de Dr. D P. 
Barcianu. Partea I., română - germ&nă 
len t 7.60 broşnrat

— Partea II., germănă-romină legat 9.40 
broşnrat

Bariţiu George,
■ilvaniei pe 900 
legat cor. 18.—, broşnrat 

Bocancea T., Zile negre, poem.
Boia Z., Cavăntiri funebrele şi memoriale 
Bold Henry, Tragedia Calvarului, tradusă In 

româneşte de Membrii societăţei de lectoră 
„Inocenţiu Mica Clain“

Bocso I. R. Florile inimei, poesii 
Bougaud E., Cartea dnrerei, tradusă din 

limba franceză de Iacob Afin Nicolescu 
Brănieu Nie., Şcoalele din Blaj, studia istoric 
Brote Dr. A.. însoţirile de credit Împreunate 

cu Însoţiri de consum etc., Îndreptar practic 
pentru Înfiinţarea ri conducerea acelora, 
dnpă sistemul F. W. Raiffeisen 

Brote Engen, Ţinerea vitelor 
„ „ Trifoiul

Bunea Dr. A., Din Istoria Românilor. Episc.
loan Inoc. Klein (1728—1761). laj 900 

Butculescu N. Marin, Religie şi ştiinţă, În
cercare critică de morală-socială 

Cărpiniş&n N., Monografia comunei Răhăa 
Cincizeci de istorioare morale pentru băieţi 

şi băiete de unicul pruncilor F. H. cu 6 
chipuri colorate, In legătură frumoasă 

Qemence R., Mandrin, căpitanul bandiţilor, 
o novelă interesantă, tradusă de N. Petra- 
Petrescu

Coşbnc G., Fire de Tort, versuri
— Sacontala, traducere liber, după Calidasa
— Balade şi IdUe
— Răsboiul nostru pentru neatlrnare
— Povestea unei Coroane de oţel
Costin I., Îndreptar pentru întemeiarea băncilor 

rurale dnpă sistemul F. W. Raiffeisen
— Manual de stupărit cu 86 figuri In text
— Moara din Şişeşti, roman, tom. I. 
Crasescu Vict., Novele şi schiţe, voi. I—IV. á 
Cun tan D., Cântările bisericeşti, broş. 
Dăianu Dr. E., Cronica anulai 1848 p. L (nr.

1—7 Martie—Septemvrie)
Dante Alighieri, Divina comedie. Infernul, 

trad, de d-na Maria P. Chiţiu
— Purgatoriul, trad, de aceeaşi.
DemT. G., Cronica din Nürnberg 
Densuşian A., Valea vieţei, cântece şi epigrame
— Istoria limbei şi literatorei române, Edi- 

ţiunea II. broş.
— Optam, tragedie în 6 acte 
Dens uşianu O., între

8 acte tn versnri 
Dobrogeanu - Gherea, Literatură şi ştiinţă, 2 

volume â
Dopp Elia, Comasările, Îndreptar practic 
Două drame, lectoră pentru tinerimea de secsul 

femeiesc
Două raporturi de prefecţi roman din anul 1848 
Ionescu-Gion G. I., Încercare asupra istoriei 

ştiinţelor in trecutul Ţărilor române 
Ivan Dr. I., Despre mandatele de plătire 
Lăpădat D., Eserciţiile de stil In şcoala pop. 
Laurian şi Masaim, Dicţionar al limbei ro

mâne, 2 voi compendioaae, preţ redus 
numai

Dragoşiu Dr. J., Vivia sau biserica din car- 
taeina, narare istorică

cor. 1.—

„ -.5 0  
„ - .8 0

4 . -  

» 2 . -

„ 6—  

„ 7.60

• 1 3 -  
.  - 6 0  
„ 8 . -

.  2 . -  
ir

* 8 . -  
„ 2—

» 1.60 
n — 24
» - 2 4

ti --
* — 75
* — 50

două lumi, dramă in

1.—
2.50
5. -  
8.— 
1.—
1.50

1.20
1.80
2.—
1.—
4.—

3.60

6. — 
7 50
1.50 
8 . -

4.60
1.50

2.75

» 6—  
„ - .8 0

n - .4 0  
» - .3 0

1 -  
„ - .4 0  
„ - .3 0

o 4*— 

n 2.40

Doică G. B., Savitri, povestire indică din Ma- 
habsrata

Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de 
Mugur

Elefterescu Dr. Em., Predice ocasionale şi 
funebrale, tom. II.

EsarcuC., Petru Cercel, Documente descop. 
în Archivele Veneţiei

Georgescu P. M., Literele şi omul de litere 
In veacul al XIX-lea

Grigorovitsa Em., Chipuri şi graiuri din Bu
covina

Grube A. W., Biografii romane, traduse de 
N. Petra-Petrescu

Hinţescu 1. C., Proverbele Românilor
îndreptar practic In economia rurală de mai 

mulţi preoţi
Kneipp Sebast., Cură de apă.

Testamentul meu şi conferenţe public, in- 
venturi necesare pentru vindecarea boalelor 
şi conservarea sănătăţii 2 voi.

Lazu G. N., Ultime Raze, Poesii
Ligouori A. M. de, Pregătire la moarte adecă 

consideraţiuni asupra maximelor eterne fo
lositoare tuturora pentru meditare şi preo
ţilor spre a predica

Maior, Dr. George, prof. de agricultură. 
Manual complet de agricultură raţională: 

P. I. Agrologia sau agricultura generală 
„ II. Fitotechnia sau cultura specială 

a plantelor, dimpreună cu fâneţele

cor.

»

»

-.30

1.60

3.50

- .8 0

- .4 0

2.—

1.—
—.60

1.40

8.—
1.60

şi păşunele 
I. Zootechnia„ HI. Zootechnia sau cultura vitelor, 

dimpreună cu nutriţiunea vitelor, 
industria lăptăriilor şi cunoaşterea 
lânei

„ IV. Economia rurală sau organisaţiunea 
şi administrarea moşiilor mari şi 
mici, cu 85 figuri

Mândrescu S. C., Elemente ungureşti In limba 
română

Marian S. F. Nunta la Români. Studiu 
iBtorico-etnogr. compar.

— Tradiţiuni poporale române, cuprinzând: 
Stefan Vodă şi Sal astrul, Tolpa şi Stefan 
Vodă. Stefan Vodă, Stefan Tomşa şi Me- 
tropoiitul Crimea, Feciorul Dediulni

Maurier G. du., Trilby, Roman in româneşte 
de Afin de la Tuscia

Miculescu G. T., Colectă de receptedin eco
nomie, industrie  ̂ comerciu şi chemie pentru 
economi, industriaşi, meseriaşi şi comercianţi 

Mihaiu Traian, Adieri — Poesii 
Mireasa morméntnlui sau logodiţii fără voie 
Moldovan S., Ţeara Noastră, Descrierea păr

ţilor Ardealului
— Zarandul şi Munţii-Apuseni 
Moldovan Margareta, Din tainele vieţii, novele

şi schiţe
Muntean M., Legea veterinară şi boalele 

constagioase
Muntean G. I., Opurile lui Cain Corn, Tacit 

traducere
Murăşan Dr. Leo, Higiena română 
Mureşian Dr. S. Iconologia Creştină occiden

tală şi orientală, cu 32 figuri In text 
Negrescu G. Val. Dr. Despre friguri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu
— Reprivire din Paradoxe socialogice 
Niemandz, Instrucţiuni populare despre dato-

rinţe şi drepturi 
Noul Testament cu litere cirile 
Ollanescu C. D., Ad Pisones (Ars Poetica) 
Oraşul Bucureşti ou un plan şi f, ilustra- 

ţiuni. (Articol retipărit din Encicl. rom.) 
Ordonanţe ministeriale pentru Introducerea 

legii comunale (Art. XXU din 1886) 
Picătian T. V., Libertatea, traducere
— Principiile politicei (după o r, p. Je 

Holtzendorff).
— Flori de toamnă, poesii
— Scopul in drept I.
— De pe la noi
— Judecătoriile cu juraţi
— Buna chiverniseală

1.60

6.—

8.—

8 . -

8 . -  

8 — 

8.—

-.3 0

2.—

1.—
1.—

—.30

2.-
2.—
2.—

- .8 0

1. G0
2. —

-.75
-.4 0
-.4 0

1.20
1__
2.—

1 .-

- .1 0

4. - 
2.— 
8.— 
2.— 

—.80 
—.40

Panţu J. C., Liniştea Casei, Roman
— Niţă Dragă, Schiţă din Vieaţa unui muncitor 
Papiu I. P., Cuvântări bisericeşti tom. I. 
Popa Dr. G., Scrieri şi vorbiri, culese apoi

direse
Prohodul Domnului Dumnezeu şi Mântuito

rului nostru Isus Christos 
Ponson de Terrail, Amor şi dincolo de 

mormânt, novelă tradusă de N. F. Negruţiu 
Popovici-Barcianu, Gramatică Germână teo

retică prăetică pentru usul tinerimei 
române

Pop Reteganul, Inimioara, adecă floarea poe- 
siei naţionale din cei mai buni scriitori 
români în usul tinerimii române.

Proncu D. N., Arta de a se Însura.
— Arta de a se mărita.

Raicu T., Studii Literare, Chestiuni literare 
istorice, filologice şi artistice.

Russu V., Din trecutul Silvaniei, Legende, 
preţ redus numai

Russu-Şirianu I. Moara din vale (8 nuvele) 
Saineanu L. Dicţionar universal al limbei 

române
Scene din Vieaţa Militară de N. St., u 
Scheffer R., Mizerie Regală I/H. broş.
Secula Iudita n. Truţa, Din vremuri apuse 
Sevastos El. Didia Odorica, Cântece Mol

doveneşti (în versuri)
Severu Axent., Disertaţiune Economică despre 

bunătatea şi foloasele fănnei cernută cu 
ciurelul şi cu sită rară şi despre zidirea 
Morilor

Sima, Gr., Is vor de bunăstare sau mai multe 
sute de Îndreptări şi poveţe scurte şi prac
tice din economia de casă, grădinărit, higienă, 
economia de câmp şi de vite, vierit, conser
varea vinului, vinuri de poame, pomărit 
albinărit şi alte multe terene de deprin
dere. Edit. II.

Sima Gr. al lui Ion, Ardeleanul glumeţ sau 
101 de Anecdote poporale alese pe sprân
ceană şi Întocmite dm glumele lui Nenea 
Stan, ce-'şi rlde de toţi.

Simtionu T., Păcate Domneşti, novelă orig. 
Siam R.. Cartea stuparilor Săteni cu mai 

multe ilustraţii in text.
— Mongrafia comunei Orlat,
Stamati Ciurea Const. Caleidoscop literar. Fan

tasii, suveniri şi episoade 
Ştavri Artur. Poesii. 1888—1894 
Stoenescu Th. M. Poesii 
Stoica S., Higiena copilului dela naştere până 

la al 7-lea an al etăţii.
—■ Tractatul boalelor acute infectătoare. 

Stupariu N., Estras din regulamentul de eser- 
ciţiu militar şi din regulamentul serviciului 

Urechiă V. A., 
în Octomvrie 
23 ilustraţiuni 

Velceanu Mihail, Meditaţiuni spirituale pentru 
înaintarea creştinismului adevărat şi a cul
tului d-zeesc de casă

— Doctrina fericirei ilustrată prin sentinţe 
filosofice culese din scrierile celor mai ce
lebri filosofi antici şi moderni cu un adaus 
Colecţiuni de 500 sentinţe filosofice

— Educaţiunea de şcoală şi acasă, compusă 
după datele, cunoştinţele şi esperienţele 
educătorilor celor mai probaţi

— întâmplarea curioasă, comedie în trei acte, 
imitată din italieneşte

Verne J , Castelul din Carpaţi, roman din 
vieaţa poporului românesc din Ardeal, (edi- 
ţiunea de lues broş. cor. 2.40, leg. cor. 4,—) 

Vlăhuţă Al., Dan, roman 
Voniga D., Dor şi Jale. poesii 
Vuia Dr. G., Boalele Venerice
— Higiena poporală cu privire la săteanul 

român
Wolf Leon, Fetele Ileanei şi Strigoiul din 

Bucureşti
Xenopol A. D., Istoria Românilor din Dacia 

Traiană, 12 volume

cor.
»

1.20
—.50
2.40

2.—

1.—

—.50

2.80

- .6 0
2.50
2.50

1.50

— .60 
1.40

7.50 
- .4 0
- .8 0
1.—

4.—

—.10

.., Fraţi cu Fraţi Românii la Roma 
1899, Dare de seamă cu

1.—

-.60
-.60

-.70
—.60

3 . -
8.—
1.20

—.30 
.60

-  .60

3.50

1.—

1.—

—.40

- .4 0

1.60
2 .-
2.40

—.80

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib lioteca  „Tvihuum“.

1 Păfare&nca. Novelă de loan SI a v ie i ,  12 coals 
tip., broş., elegant. Un exemplar 69 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

8. Ca n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 8 bani,

4. Pinértta Pétra. Poveste de I. T, Mere. Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi TftndaUL Anecdotă de Silvestra Mol
dove» Preţ«! unui exemplar 6 bani.

6. JsieAril şi jocuri de copii. De P. Is piroson,  
eulögötor-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7- Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8 Colăcăriţul- Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Vi ci nu Un exemplar 16 bani

9 Fiica a nőné n in s .  ■ Pavsste ds Silvestru 
Moldova«, Un exemplar 28 bani.

0 Povestea iui ig n a t  Poveste da SOvMtni Mei 
do van. Un exemplar 6 bani.

11. itfântul Nicolaa. Do Matilda Cugîsr  Ponl.  
Un exemplau 16 bani.

12- îndărătnicul. PovoeSs d* Silvestru Melde van. 
Un example? 16 bani.

8. Riâatăm ds saasnĂ. Legendă poporală din gin-
mi Năsăudsdffil. De George Coşbnc. Un exem
plar 12 bani.

14 Brittle* de Rnjena S  fi aa c o t i, tradusă din limb* 
boemă de praf. Dr. Urban ! araik- Uu exem
plar ow 80 bani.

6. Vlad al Catrisn. Povesti de Gr. Sima al Ini 
Ión. Un exemplar 10 bani.

8. Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspnnamri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
Isi Ión. Un exemplar 16 bani,

17. Pe păraânta! Tararului de Gssrgs O o ş b ■ c 
Un exemplar 16 bani.

18. Căfdăruţffi ea trei pideare. Povesta frânte- 
sească ds Elssnsrs T l a ă s s i e s ,  după A. Qr- 
nsvray.  Un oxempto 16 bani.

19. Cenuşotva. Pavea te de I. T. Mara. Ga exe» 
plar iS bani.

10. Un peţitor îndărătnic. Novelă ds Bjfcutjern* 
BjOrnsen. (1858). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu VSntură-Ţeară. Din novelele 
californie:» ale Iul Brei Haris ,  Un sxemplar 
18 bani.

22. isäpärätosfse. Din povestii« ini Anderssn. U-
exeapîsr 0 fcsaL

18 Fata C?&íniai din cetini Ds Georg« Coşbc- 
Un exemplar 8 bani.

O lo r -c e  emnpfiră m  Bumér mai mare de
to t vânzătorilor, sé

24.

Msl-

Strigoaiea. Din fruatariiie Ini Nicjlse fio  ş i  
Uu exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă ds Geergs Coşbac  

Un sxemplar 20 bani.
Taina unei vieţi. Ds Björnitjsrne B j S r a s c e  
Us exemplar 12 bani.
Vecinii. Din tearifie ist Nicolas Go se i .  U» 
exemplar 40 bani.
Păeslă în zaţul Ini. Poveste ds loan S l a v i .  
Un exsmplar 20 bani.
ggârcitul. Comedie ds Msliâre.  Un exeapV  
ÖÖ bani. ^
Lsssa» proştilor. Poveste da Silvastra 
devan. Un exemplar 10 bani.
Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr- 
gin«a nul “. On exemplar 24bani.
Uir£-îrapărfttoană şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „MSrgiaeanni“. Un axssaplas 
24 bani.
Vulg**. Povsit® Is »«rsari de Georg« Oeţbae  
Un excmplăr 10 bani.
tipice de aur. CbIwo de dascălul loan F. La 
a ar. Un exemplar 20 bani.
Un idil în Roşeni Novelă de Bret H a r t s  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versori de lean Moţa 
Us sstsmptsr 16 bsul.
Prinse** fermecată. Psvssta în vsrari da P 
D al ia .  Un exemplar 20 bani 
Uf na Mă rjr5.Tele.Utr Pcvest* In va sari •  I i s  
Moţa. Un exemplar 24 bani 
Doi copii Psvssts de lean Moţa Un exem 
plar 20 bani.
O partidă în patru. Ds Antonia Gh i i l an  
so n i .  Un uiceissplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte ds 
Carlo Geldes*.  Tradusă de domnişoarele Ai. şi 
Luc. L Romanesc«. Us exsmplar 40 bani. 
Croitorul şi aei trei iesiarf. Pevsris ds Isea 
Mc ţa. Un exemplu? 39 hmi.
Mica Fadetfi. Da Georgs Sand.  Us 
60 basti.
Ruenlia păcurarul. Pcvoste de NícoIbs Trisa- 
biţeuin .  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie !n 5 sete de Alexáira  
P a r e d i. Tradusă de I. L. < 
plar 40 bani.
Clara Mitici. Navală da I. Turghenev. Tradu
cere din fisba ?s?ă de Enes Hedsş.  Un saaa>- 
pis? 80 bani.

astă deaai. DeleantilavSc!. Ussxeaplar 
18 bani.
Poesii poporale »Cântece bătrâneştii. Din cu!o> 
gerile ini I. Pop Reteganol. Un esemplar 20 ban,

esemplare, ca deosebire librarilor şi peste 
dă rabatul cuvenit.

25.

28.

27.

28.

99.

80,

81

82

88.

84

35

3S

87.

69,

40

41.

42

48

44.

45.

48.

47.

48.

Caragiali. Un exes, -

Se află âe vSnaare In librăria W. Kraü’t In Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor prim ăriile  
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijii ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fle cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boaîe lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

Învăţătorul Munteann
îm părtăşeşte econom ilor sei cele m ai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lsonirea vitelor)

B O A L E L E  LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
atâud cu dînşiâ îa sfat in serile  lung i de iarnă.

Ds
Tormay Béla.

Ediţix II. revâsută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpăra dem ReuniuRsa română d@ agricultură
din com itatul Sibiiului.

Din editura „ T i p l i é i “, soc. pe aejii în S i l i
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ..............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă. Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » T r ifo iu l........................................................
Costan T., Aur, novelă . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
EVers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . .

» • » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII. din 1886) . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ee oumpérá un numSr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
99*" Sa află da in librăria W. Krafft în Sibiiu.

cor. — .30

» — .50
» — .80

a 1.—
a — .24
a — .30
» — .40
» — .32
» 1.00
a 1.60
» — .20
» — .40
a — .40

» — .10
» 1.40

— .60
a - 5 0
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